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E5_85_88_E5_8F_8D_E5_c64_250934.htm 初中化学中学习了金

属与盐的反应性质原理：（1）金属单质必须排在盐中金属的

前面。（2）盐必须可溶；还学习了酸与碱能发生中和反应的

性质。但在中考中，有很多此类题目超出了此范围，加大了

难度。若利用高中的优先反应原理去解，则可简化解题。下

面就“金属与盐的优先置换原理”与“酸与碱的优先中和原

理”分别说明中考中此两类题目的解法。 1.优先置换原理 若

某一溶液中同时含有多种金属离子，则加入一种金属时，优

先置换出金属活动性弱的金属的离子。〖例1〗、 在盛

有AgNO3和Cu(NO3)2混合溶液的试管中，加入一定量的锌粉

充分反应，试管底部有少量固体存在。过滤，向滤液中加稀

盐酸，产生白色沉淀，滤渣是（ ）A. Cu B. Ag C. Zn和Ag D.

Zn和Cu ［分析］：由于金属的金属活动性顺序是Cu＞Ag，

因而加入的锌粉优先与AgNO3反应，只有AgNO3完全反应后

，锌粉才能与Cu(NO3)2反应，否则不反应。“向滤液中加稀

盐酸，产生白色沉淀”说明溶液中的AgNO3尚未反应完，

故Cu(NO3)2不可能反应，证明锌量不足，所以滤渣的成分应

选B。〖例2〗、向含AgNO3 、Cu(NO3)2、Zn(NO3)2的混合

液中，加入一些铁粉，待反应完成后过滤，下列情况是可能

存在的是（ ） A.滤纸上有Ag，滤液中有Ag 、Cu2 、Zn2 

、Fe2 B.滤纸上有Ag 、Cu，滤液中有Ag 、Zn2 、Fe2 C.滤纸上

有Ag、Fe，滤液中有Zn2 、Fe2 D.滤纸上有Ag、Zn、Fe，滤液

中有Zn2 、Fe2 ［分析］：铁粉加入混合液中，可能发生的反



应有：Fe＋2AgNO3＝Fe(NO3)2＋2Ag ①；Fe＋2Cu(NO3)2

＝Fe(NO3)2＋Cu ②，根据溶液中的优先置换原理，反应①优

先于反应②进行。因此，A选项中，滤液中有Ag 证明反应①

未完成，自然反应②还未进行，正确；B选项中，滤纸上已经

有Cu，说明反应②已经发生或已经完全发生，则反应①应完

全反应，滤液中不可能有Ag ，不正确；C选项中，滤纸上

有Fe，说明反应①②都已完全，但滤纸上没有Cu，不正确

；D选项中，滤纸上由Zn，不正确。 【练习】 1.将铁粉加到

一定量的AgNO3 、Cu(NO3)2的混合溶液中,等充分反应后过

滤，向滤渣中加入稀盐酸，没有气体产生。则滤渣含有的物

质可能是（ ） A、铜 B、银 C、铜和银 D、铁、铜、银2．[05

青岛］某金属加工厂生产过程中的废液含有少量硝酸银和硝

酸铜，为回收利用资源和防止污染，该厂向废液中加入一定

量的铁粉，反应停止后过滤，向滤出的固体中加入少量稀盐

酸，无气体产生。则下列有关说法中，正确的是（ ） A．滤

出的固体中一定含有银和铜，一定不含铁B．滤出的固体中一

定含有银，可能含有铜和铁C．滤液中一定有硝酸亚铁，可

能有硝酸银和硝酸铜D．滤液中一定有硝酸亚铁，一定没有

硝酸银和硝酸铜 3.向含AgNO3 、Cu(NO3)2、Mg(NO3)2混合

液中，加入一定量的锌粒，充分反应后过滤，向滤出的固体

中滴加稀硫酸，有气体生成，则滤出的固体中一定有（ ）

A.Ag、Cu、Mg B.Cu、Mg、Zn C.Ag、Cu、Zn D.Ag、Mg

、Zn 4.向含AgNO3 、Cu(NO3)2混合液中，加入一定量的锌

粒，充分反应后过滤，向滤液中加稀盐酸，产生白色沉淀。

则滤液中的离子有（ ） A.Ag B.Ag Zn2 C.Cu2 Zn2 D.Ag Cu2

Zn2 5.向含AgNO3 、Cu(NO3)2 、Mg(NO3)2混合液中，加入



一定量的锌粒，充分反应后过滤，向滤液中加稀盐酸，没有

白色沉淀产生。则滤渣可能是（ ） A.只含有银； B.一定含有

银，可能含有铜和锌；C.一定含有银和铜，可能含有锌； D.

一定含有银、铜、锌，一定没有镁。6.将锌粒加到一定量

的AgNO3 、Cu(NO3)2、Fe(NO3)2的混合溶液中,等充分反应

后过滤，向滤液中加稀盐酸，产生白色沉淀。则滤渣含有的

物质是 （）；滤液中含有的物质的名称是 （） 。 2.优先中和

原理 若某一溶液中同时含有几种酸性物质(或碱性物质)，当

加入一种碱(或酸)时，酸性(或碱性)强的物质优先被中和。 

〖例1〗、给NaOH、Na2CO3的混合溶液中加入盐酸时，按

顺序写出依次反应的化学方程式。［分析］：由于NaOH

、Na2CO3、NaHCO3的碱性依次减弱，因而优先发生

：NaOH HCl＝NaCl H2O，再发生：Na2CO3 HCI＝NaHCO3

NaCl ，最后发生：NaHCO3 HCl＝NaCl H2O CO2↑ 〖例2〗

、某溶液由NaOH、稀HCl、稀H2SO4、和MgCl2中的一种或

几种组成。向该溶液中滴加Ba(OH)2溶液，产生沉淀的质量

与加入Ba(OH)2溶液的体积的关系如右图所示。则该溶液中

不可能存在的物质是（ ），理由是（ ） 。一定存在的物质是

（ ）。 ［分析］：分析图像可知，向该溶液中刚加

入Ba(OH)2溶液时，没有气体或沉淀生成，说明开始加入

的Ba(OH)2优先与另一种物质反应且不产生沉淀，根据优先

中和原理，该物质应为酸，但不能是H2SO4（因为H2SO4能

与Ba(OH)2反应产生BaSO4沉淀），因而是稀HCl；又因为盐

酸与NaOH不能共存，因而NaOH不存在。所以该溶液中不可

能存在的物质是NaOH、稀H2SO4，一定存在的物质是稀HCl

、MgCl2 【练习】 1、向盐酸和氯化钙的混合溶液中逐滴滴加



碳酸钠溶液，反应现象是（ ） A.只看到有大量气泡冒出 B.只

有白色沉淀析出C.开始冒气泡，后出现白色沉淀 D.开始出现

白色沉淀，后冒气泡 2、（2005年山东菏泽）向下表的甲物质

中逐滴滴加相应的乙溶液至过量，反应过程中生成的气体和

沉淀的质量与加入乙的质量关系，能用下图所示的曲线表示

的是（ ） A．①② B．②④ C．③④ D．④ 3、某电镀厂排出

的污水，其PH＜7（用H2SO4出金属表面的氧化物），并含

有CuSO4，要除去有毒的硫酸铜，同时调节至中性，可选用

的一种物质是（ ）， 发生反应的化学方程式依次是 ； 。 4、

向滴有酚酞试液的氢氧化钠与碳酸钠的混合溶液中逐滴滴加

稀盐酸时，反应现象是（ ） A、有大量气泡冒出，溶液不变

色 B、溶液先变成无色，后出现气泡 C、开始时即冒气泡，

后变成无色 D、开始时不产生气泡，后冒气泡 5、向HCl

和FeCl3的混合液中，不断滴加NaOH溶液，如下图曲线正确

的是（ ） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


